                                Жұлын және сопақша ми физиологиясы
        Жұлын нейрондары.  Сезімтал нейрондары – артқы түбірдің түйінінде орналасқан.Алдыңғы мүйізінде  – қимылдық нейрондары орналасқан. Бүйір мүйізінде – ВВЖ-нің симпатикалық нейрондары орналасқан.Артқы мүйізінде – аралық нейрондар болады.Жұлынның сезімтал , қимылдық  аралық  нейрондары бір – бірімен баайланысып , рефлекс доғасын түзейді.Сондықтан жұлын ми қатысуынсыз өзінің рефлекстерін атқара алады. Жұлын 2 түрлі қызмет атқарады:
          1.Рефлекстік қызмет – жұлынның сұр затының нейрондары атқарады.Олар серпіністі  -сезімтал тері рецеппторынан ,бұлшықет буынының проприорецепторының қан тамырларынан , ас қорытудан , сыртқа шығарудың интерорецепторынан алады. Қимылдық нейрон серпіністі  - жұлыннын , қаңқа бұлшықеттеріне( бет бұлшықетінен басқа) , барлық ішкі мүшелерге , қан тамырға, бездерге апарады .
           2.Өткізгіштік қызмет – жұлынның ақ заты атқарады.Олар өрлеу және төмендеу қимылдық өткізгіш жолымен іске асады.

           Жұлын түбірінің қызметі . Жұлын түбірлерінің қызметін кесу және тітіркендіру арқылы зерттейді . Оны зерттеген Белл және  Мажанди . Жұлынның алдыңғы түбірі – алдыңғы мүйіздің қимылдық нейронымен , бүйір мүйіздің симпатикалық нейронының аксонынан түзілген.Алдыңғы түбірді 1 жағынын кескенде паралич  болады , бірақ сезімталдық сақталады . Артқы түбірлер – жұлын түйірінен шығады . Сомалық және вегатативті нейроннан түзілген . Оны 1 жағынан кескенде – сезімталдық жойылып , қимыл сақталады . Осыдан сезім  жұлынға артқы түбір арқылы келіп , қимылдық  серпініс алдыңғы түбір арқылы шығады , оны Белл – Мажанди заңы деп атайды.
              Жұлын орталықтары. Жұлын қарапайым , шартсыз , туа біткен рефлекстарды – бүгу  мен жазуды өз бетімен атқарады . Мысалы : Тізе және ахилл рефлекстері . Оларды созылу рефлексі деп атайды . Олардың диагностикалық маңызы бар .Жұлынның мойын бөлігінде көк ет жүйкесі мен қарашықты тарату орталығы бар. Кеуде бөлігінде -  қол, кеуде, іш, арқа бұлшықеттерінің жиырылу орталықтары бар. Бел бөлігінде - аяқтың жиырылу  орталығы,  8 көзде тер шығару, қан тамырдың тарылтып – кеңейтетін орталықтары бар. Бүйір бөлігінде – несеп, нәжіс, жыныс жүйесін реттейтін орталықтары бар.

Сопақша ми – сұр және ақ заттан тұрады. Сұр заты жұлындыкіндей бір жерге топтаспаған. Ақ зат арасында жеке шоғыр болып орналасады және ядролармен орталықтар түзеді. Сұр заты нейронннан тұрады және рефлекстік қызмет атқарады.  Ақ заты жүйке талшығынан тұрады және өткізгіштік қызмет атқарады. Сопақша мида 9 – 12 жұп ми жүйкелерінің ядролары, маңызды рефлекстік ортлар, торлы құрылымның бір бөлігі орналасқан. 



Рефлекстік орталығы:                                                                                 1. Қорғаныс рефлекс орталығы – жөтелу, түшкіру, кірпік қағу, жас және тер шығару. 

2. Тағамдық  рефлекс орталығы – шайнау, жұту, ему, сілекей бөлу, құсу.

3,. Жүрек қантамыр рефлекс орталығы 

4. Тыныс алу  рефлекс орталығы – дем алу.

