Дыхательная система.
Дыхательная система выполняет функцию газообмена между внешней средой и организмом и включает следующие органы: полость носа, гортань, главные бронхи и легкие.

Полость носа является начальным отделом дыхательной системы. В полость носа ведут два входных отверстия – ноздри. В каждой половине полости носа на боковой стенке находятся три носовые раковины: верхняя, средняя и нижняя. Раковины разделяют три щелевидных пространства: верхний, средний и нижний ходы.
Гортань расположена в переднем отделе шеи на уровне 4-6 шейных позвонков. Вверху она при помощи щитоподъязычной мембраны подвешена в подъязычной кости, внизу связками соединена с трахеей. Гортань служит не только для проведения воздуха, но являются также органом звукообразования. Мышцы гортани при сокращении вызывают колебательные движения голосовых связок, передающиеся струе  выдыхаемого воздуха.
Трахея имеет форму трубки длиной 9-15 см, диаметром 1,5-2,7 см. Она начинается от гортани на уровне границы 6-8 шейных позвонков, переходит в грудную полость, де она на уровне 5 грудного позвонка делится на два главных бронха – правый и левый.

Главные бронхи идут от трахеи в соответствующее легкое, в ворота которого делятся на долевые бронхи, сегментарные,бронхиолы и альвеолы. Стенки бронхов состоят из неполных хрящевых колец, а также из перепонки и слизистой оболочки.
Легкие занимают большую часть грудной полости. Основание легкого обращено к диафрагме, а верхушка выступает в область шеи на 2-3 см выше ключицы. Легкие покрыты серозной оболочкой – плеврой.Правое легкое имеет 3 доли, левое легкое 2 доли. Каждое легкое  состоит из  сегментов. Анатомической еденицей легких является – ацинус, которая включает бронхиолу с альвеолой. В легких происходит обмен газов. Плевра представляет собой тонкую блестящую оболочку,  состоит из соединительной основы. В ней различают два листка: внутренностный – висцеральная плевра, пристеночный – париетальная плевра. В межплевральной полости плевры - воздух отсутствует и давление в ней отрицательное.
Средостение – пространство между двумя легкими, где расположены органы: сердце, вилочковая железа, аорта, пищевод,трахея и корни бронхов.
