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ЛД-16, Микробиология и вирусология 

Экология микробов – микроэкология.

Экология (от греч. oikos — дом, место оби​тания) микроорганизмов изучает взаимоот-ношения микроорганизмов друг е другом и с окружающей средой.

Микроорганизмы обнаруживаются в почве, воде, воздухе, на растениях, в организме чело​века и животных и даже в космосе.

Микроорганизмы — составная часть биоце​ноза, т. е. совокупности животных, растений и микроорганизмов, заселяющих биотоп — участок суши или водоема с однородными ус​ловиями жизни. Сообщество микроорганиз​мов, обитающих на определенных участках среды, называется микробиоценозом.
4.1. Распространение микробов в окружающей среде

Многочисленные микроорганизмы окружа​ющей среды участвуют в процессах кругово​рота веществ в природе, уничтожают остатки погибших животных и растений, повышают плодородие почвы, поддерживают устойчивое равновесие в биосфере. В качестве нормаль​ной микрофлоры они выполняют ряд полез​ных функций для организма человека.

4.1.1. Микрофлора почвы

Почва заселена разнообразными микроор​ганизмами, которые принимают участие в процессах почвообразования и самоочище​ния почвы, кругооборота в природе азота, углерода и других элементов. В почве оби​тают бактерии, грибы, лишайники (симби​оз грибов с цианобактериями) и простей​шие. Численность бактерий в почве достигает 10 млрд клеток в 1 г. На поверхности почвы микроорганизмов относительно мало, так как на них губительно действуют УФ-лучи, высу​шивание и другие факторы.

Наибольшее число микроорганизмов со​держится в верхнем слое почвы толщиной до

10 см. По мере углубления количество микро​организмов уменьшается, и на глубине 3—4 м они практически отсутствуют.

Состав микрофлоры почвы зависит от ее типа и состояния, состава растительности, темпера​туры, влажности и т.д. Большинство почвен​ных микроорганизмов способны развиваться при нейтральном рН, высокой относительной влажности, температуре от 25 до 45 "С.

В почве живут азотфиксирующие бакте​рии, способные усваивать молекулярный азот {Azotobacter, Azomonas, Mycobacterium и др.). Азотфиксируюшие разновидности цианобакте-рий, или сине-зеленых водорослей, применяют для повышения плодородия рисовых полей.

Почва является местом обитания спорооб-разующих палочек родов Bacillus и Clostridium. Непатогенные бациллы (Вас. megaterium. Вас. subtilis и др.) наряду с псевдомонадами, протеем и некоторыми другими бактериями являются аммонифицирующими, составляя группу гнилостных бактерий, осуществляю​щих минератизацию органических веществ. Патогенные спорообразующие палочки (воз​будители сибирской язвы, ботулизма, столб​няка, газовой гангрены) способны длительно сохраняться, а некоторые даже размножаться в почве (Clostridium botulinum).
Кишечные бактерии (сем. Enterobacte-riaceae) — кишечная палочка, возбудители брюшного тифа, сальмонеллезов, дизенте​рии — могут попадать в почву с фекалиями. Однако здесь отсутствуют условия для их раз​множения, и они постепенно отмирают. В чис​тых почвах кишечная палочка и протей встре​чаются редко; обнаружение их в значительных количествах является показателем загрязнения почвы фекалиями человека и животных и сви​детельствует об ее санитарно-эпидемиологи​ческом неблагополучии (в плане передачи воз​будителей кишечных инфекций).

В почве находятся также многочисленные грибы. Они участвуют в почвообразователь-

ных процессах, превращениях соединении азота, выделяют биологически активные ве​щества, в том числе антибиотики и токсины. Токсинообразующие грибы, попадая в про​дукты питания человека, вызывают интокси​кации — микотоксикозы и афлатоксикозы.

Количество простейших в почве колеблется от 500 до 500 000 на 1 г почвы. Питаясь бакте​риями и органическими остатками, простей​шие вызывают изменения в составе органи​ческих веществ почвы.

4.1.2. Микрофлора воды

Микрофлора воды отражает микробный пейзаж почвы, так как микроорганизмы, в основном, попадают в воду с ее частичками. В воде формируются определенные биоцено​зы с преобладанием микроорганизмов, адап​тировавшихся к условиям местонахождения, т. е. физико-химическим условиям, освещен​ности, степени растворимости кислорода и диоксида углерода, содержания органических и минеральных веществ и т. д.

В водах пресных водоемов обнаруживаются различные бактерии: палочковидные (псевдо​монады, аэромонады и др.), кокковидные (мик​рококки) и извитые. Загрязнение воды органи​ческими веществами сопровождается увеличе​нием анаэробных и аэробных бактерий, а также фибов. Особенно много анаэробов в иле, на дне водоемов. Микрофлора воды выполняет роль активного фактора в процессе самоочищения ее от органических отходов, которые утилизируют​ся микроорганизмами. Вместе с загрязненными ливневыми, талыми и сточными водами в озе​ра и реки попадают представители нормальной микрофлоры человека и животных (кишечная палочка, цитробактер, энтеробактер, энтеро​кокки, клостридии) и возбудители кишечных инфекций (брюшного тифа, паратифов, дизен​терии, холеры, лептоспироза, энтеровирусных инфекций и др.). Таким образом, вода является фактором передачи возбудителей многих инфек​ционных заболеваний. Некоторые возбудители могут даже размножаться в воде (холерный виб​рион, легионеллы).

Микрофлора воды океанов и морей также содержит различные микроорганизмы, в том числе светящиеся и галофильные (солелю​бивые), например галофильные вибрионы,

поражающие моллюсков и некоторые виды рыб, при употреблении которых в пищу раз​вивается пищевая токсикоинфекция.

Вода артезианских скважин практически не содержит микроорганизмов, так как последние обычно задерживаются верхними слоями почвы.

4.1.3. Микрофлора воздуха

С микрофлорой почвы и воды взаимосвяза​на микрофлора воздуха. В воздух также попа​дают микроорганизмы из дыхательных путей и с каплями слюны человека и животных. Здесь обнаруживаются кокковидные и палоч​ковидные бактерии, бациллы, клостридии, актиномицеты, грибы и вирусы. Солнечные лучи и другие факторы способствуют гибе​ли микрофлоры воздуха. Большее количест​во микроорганизмов присутствует в воздухе крупных городов, меньшее — в воздухе сель​ской местности. Особенно мало микроорга​низмов в воздухе над лесами, горами и мо​рями. Много микроорганизмов содержится в воздухе закрытых помещений, микробная обсемененность которых зависит от условий уборки помещения, уровня освещенности, количества людей в помещении, частоты про​ветривания и др.

С целью снижения микробной обсеменен-ности воздуха проводят влажную уборку по​мещения в сочетании с вентиляцией и очис​ткой (фильтрацией) поступающего воздуха. Применяют также аэрозольную дезинфекцию и обработку помещений лампами ультрафи​олетового излучения (например, в микро​биологических лабораториях, операционных блоках и др.).

Контрольные восросы:1. Что такое микробиоценоз?
                                       2. Микрофлора почвы?
                                       3. Микрофлора воды?
                                       4. Микрофлора воздуха
