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Группа ЛД-17
ЗНАКИ ПРЕПИНАНИЯ В ПРЕДЛОЖЕНИЯХ С ОБОСОБЛЕННЫМИ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМИ, ОПРЕДЕЛЕНИЯМИ, ВЫРАЖЕННЫМИ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМИ С ПРЕДЛОГАМИ
Спишите, расставьте пропущенные знаки препинания. Укажите условия обособления обстоятельств, выраженных сочетаниями существительных с пред​логами. какое значение они вносят в предложение? В каком стиле речи употре​бляются данные предложения?

1. В случае отсутствия необходимости в больших объемах информация может быть оцифрована и сохранена на небольшом диске. 2. Несмотря на несовершенства технологии компьютерного зрения в ближайшее время она станет прорывной. 3. Благодаря активному внедрению цифровых технологий в нашу жизнь мы пользуемся цифровыми камерами, смо​трим цифровое видео, слушаем цифровую музыку. 4. В силу простоты, удобства, скорости передачи данных все больше людей пользуется этими технологиями. 5. Вопреки повсеместному распространению цифровых технологий традиционные носители информации не теряют своих по​зиций. 6. Мы имеем благодаря цифровым технологиям возможность безграничного доступа к большим объемам информации.

Назовите производные предлоги, укажите, от каких слов они образова​лись. Докажите, что это предлоги.

Составьте предложения со словосочетаниями и запишите, вставляя про​пущенные буквы. Объясните значения словосочетаний.

Ц...фровая экономика, ц...фровая эк...система, ц...фровые пр...образования в эк...номик..., “Ц...фровой Ш...лковый путь”.
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